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關於立法會鄭安庭議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢旅遊局、教育及青年發展局的意

見，文化局對立法會 2024年 10月 17日第 1047/E802/VII/GPAL/2024
號函轉來鄭安庭議員於 2024 年 10 月 4 日提出，行政長官辦公室於

2024 年 10 月 18 日收到之書面質詢，回覆如下：

特區政府重視促進文化的推廣及傳播，持續循多層面發揮博物

館的社區教育功能，亦藉着推動歷史文化資源的數字化轉型，推進

智慧文化建設，創新居民和旅客的文旅體驗，發揮“文化+”的作

用。

為發揮博物館的社區教育功能，文化局轄下的博物館持續為包

括學校在內的不同機構提供特色導賞、考察及研習活動，並推出面

向兒童和青少年的藝術教育活動，部分展覽更設有導師培訓班，有

助其更好地利用展覽資源延伸至日常課堂設計。2024 年，澳門藝術

博物館藉着舉辦第一屆澳門國際兒童藝術節，與世界知名藝術機構

合作舉辦“龐比度藝術奇幻世界”，鼓勵兒童、青少年及社區藝術

教育工作者參與藝術創作，培育其非線性思維，提升社會美學感知

能力。

教育及青年發展局持續把澳門的博物館資源融入教育體系，並

按不同主題開展各項面向全澳學校的大型普及性教育推廣計劃，包

括與澳門科學館合作推動科普教育；舉辦“學生藝術教育普及計

劃”，讓學生從小在博物館接受藝術薰陶；推出“家國情懷延展教育

計劃”，聯動澳門不同的博物館和教學資源，讓學生以活潑生動的

方式，認識中國歷史和中華優秀傳統文化。教育基金亦資助學校組

織學生參觀愛國教育基地、澳門基本法紀念館及澳門科學館等不同

博物館。

旅遊局持續為澳門大賽車博物館引入集歷史、科普、科技及文

創等元素的館藏、展品、互動式體驗和智能設施，並為本澳、海外
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學校及辦學團體提供預約導賞服務，拓展“寓教於樂”的文博教育

體驗，更好傳承澳門格蘭披治大賽車歷史核心價值和推廣本澳賽車

文化。此外，該博物館每年皆會配合本澳特色節慶假期，取消周休

日或豁免公眾入場費，吸引更多居民及旅客參觀。

在社區旅遊方面，旅遊局一直鼓勵本澳社團善用各式旅遊資源，

開展多元化的旅遊活動，2024年度“周遊列澳”社區旅遊資助計劃，

其中 2 項獲資助活動於文博場所進行。

文化局亦積極在不同世遺景點引入特色藝文活動，包括聯動綜

合度假休閒企業在大炮台舉辦節慶活動，並於活動期間延長澳門博

物館開放時間，吸引更多居民和旅客入場，豐富遊覽體驗。另外，文

化局優先以歷史文物建築為主題，構建首條跨境文物遊徑，亦同步推出

“澳門文物主題遊徑”專題網站，助力展現“一基地”的文化內涵。

其中，2024 年已率先推出“中西文化交匯的教育歷史建築”及“澳

門海上絲綢之路史跡點”兩條主題遊徑路線，與上述遊徑相關的專

題網站亦已同步上線。

另一方面，特區政府正積極推進澳門世界遺產展示館的籌建工

作，並預計於 2024 年完成展示館的規劃及建築設計。該展示館將利

用多媒體互動、體感交互、模擬場景及立體模型地圖等數字科技，

全面及生動地展示澳門歷史城區的重要普世價值，豐富觀眾的參觀

體驗。

耑此奉覆，並致謝忱

代局長  鄭繼明
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